读者来信:dzlx@xmwb.com.cr

#### 焦点 新民晚報



## 上金所国际板启动释放中国扩大金融开放强烈信号

# "上海金"欲比肩"伦敦金"

本报记者 张钰芸

昨天晚上8时,随着人民银行行长周小川、上海 市市长杨雄共同按下启动按钮,筹备近一年的上海黄 金交易所国际板宣告启动,上海国际黄金交易中心有 限公司正式开业。

20:01,上金所国际会员首笔交易撮合竞价成功, 标志着我国黄金市场对外开放迈出实质性一步,"上海 金"正式从这里走向全球,并将助推上海建成国际黄金 交易中心和转口贸易中心,提升人民币国际化影响力。

## 李克强寄语"上海金"

周小川在致辞时表示,上海黄 金交易所国际板启动,是中国金融 市场对外开放进程中的一件大事。

国务院总理李克强 18 日下午 在上海自贸区考察时,祝贺了黄金国 际板的开业启动,并鼓励上海黄金国 际板办成具有国际影响力的市场。李 克强表示,这释放了中国继续扩大金 融开放的强烈信号。改革开放以来, 上海已经"淘了好几桶金",未来还要 继续释放淘金潜力, 惠及更多百姓, 让"上海金"变成"百姓金"。

周小川说,2013年上金所黄金 交易量1.16万吨,连续多年成为全 球最大的黄金现货交易所。启动黄 金交易国际板,打造"上海金"品牌, 构建亚洲黄金转口中心,借助上海 自贸区的条件、亚洲的时区和人民 币定价的特点, 上金所将讲一步提 升中国黄金市场的容量和集聚性。 更好实现黄金市场人民币价格发现 功能、完善中国金融市场体系、提升 金融市场效率, 也有利干扩大上海 国际金融中心的优势和辐射力,促 进上海自贸区和上海国际金融中心

杨雄表示, 黄金交易所国际板 和"上海金"正式推出,对推进上海 国际金融中心和自贸试验区建设具 有突破性意义。要在风险可控的前 提下加快推出更多新产品、新业务, 支持更多新型机构集聚发展,讲一 步拓展市场的广度和深度。

## 增强上海定价影响力

近年来,国际黄金市场出现"西 金东移"趋势,但我国黄金市场仍然 较为封闭,由此导致我国黄金市场 价格只能是伦敦、纽约市场的"影子

今年5月23日,上海黄金交易 所理事长许罗德在上海市金融服务 办公室与新民晚报共同举办的第二

届"上海金融大讲坛"上做主题演讲, 就曾表示要打破这个局面,就要打造 个"上海金",使上海黄金交易所的 黄金价格成为全球有影响力的黄金 价格,从而争取黄金的定价权。

他在昨晚的启动仪式上进一步 表示,随着国际板的推出,"上海金" 价格形成机制将确定黄金的人民币 基准价,逐步使"上海金"成为与"伦 敦金"比肩的全球黄金市场价格基 准,继人民币资金价格标志 Shibor 之后, 再次增强上海国际金融中心 的定价影响力。

同时,国际板启动后,将吸引国 际投资者和离岸人民币资金参与到 境内金融市场交易,增加离岸机构 与在岸机构、离岸人民币与在岸人 民币的融合。而采用人民币计价也 将有助于提升人民币国际影响力, 助推人民币国际化。

此外, 上金所专门设立的超手 吨的自贸区黄金实物指定仓库,在 为国际板交替提供交割、储运服务 外,还将提供"两头在外"的黄金实 物转口贸易服务, 辐射亚洲其他国 家和地区,借"西金东移"之势,逐步 把上海打造成亚洲乃至全球范围内 的黄金实物转口贸易中心。

## 首批40家国际会员参与

昨日 20:01. 瑞士 MKS 金融公 司、汇丰银行、中国银行、中国工商银 行、中国交通银行完成首笔撮合竞价 交易。成交合约 iAu99.5、iAu99.9、i-Au100g 的成交价格分别为 259.6 元/ 克、259.8 元/克和 259.9 元/克。

记者了解到,目前,汇丰、渣打、 丰业、高盛、德意志、瑞银、摩根大涌 等全球主要的银行,瑞士美泰乐、贺 利士(香港)、瑞士庞博、瑞士 MKS 集团等全球各大黄金精炼企业及其 他贵金属投资机构已成为 SGE 首 批 40 家国际会员。同时还有花旗、 法国兴业等近30家国际知名机构 拟成为第二批国际会员。



■ 9月18日,上海黄金交易所国际板启动仪式后的首笔交易出现在大屏幕上

新华社记者 陈飞 摄

上金所 交易时间

目前上金所每周一至周五开 市,3个时段连续交易:

北京时间上午9:00-11:30.下午 13:30-15:30, 夜晚 20:00-次日凌晨 2:30。 已覆盖 20:30 前后这一欧美市 场重要经济数据的主要发布时段,待 今后时机成熟将逐步实现24小时连 续交易。

## "上海金"正式走向全球

## 上金所国际板开市 周小川杨雄出席

本报讯 随着昨晚上海黄金交 易所国际板正式开市,我国黄金市 场对外开放迈出实质性一步,"上 海金"正式走向全球。全国政协 副主席、中国人民银行行长周小 川,中共上海市委副书记、市长杨 雄共同为国际板开市并分别讲 话。中共上海市委常委、副市长 艾宝俊,中国人民银行副行长刘

士余共同为上海国际黄金交易中 心揭牌。

目前,我国已成为世界第一大 产金国、第一大黄金进口国和第一 大黄金消费国。上海黄金交易所已 连续多年成为全球最大的黄金现 货场内交易所。此次国际板的推 出,旨在引入国际投资者参与上海 黄金交易所以人民币计价的黄金、

白银等贵金属产品交易,同时充分 利用上海自留试验区制度创新优 势,为黄金投资者提供便利的实物 黄金转口服务。作为上海黄金交易 所在自贸区设立的全资子公司,上 海国际黄金交易中心有限公司负 责对黄金交易所国际业务进行集 中管理,并统一向国际投资者提供 交易、清算、交割等服务。

## 2吨黄金从飞机落地到入库仅用8小时

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯 员 曾姝)昨天,上海自贸区"黄金 国际板"挂牌上线,当天,2吨来自 瑞十的黄金抵达上海,从飞机在浦 东国际机场落地到黄金进入位于 闸北区的保税仓库,整个通关过程 仅用了8个小时。

6月份起,浦东国际机场口岸 空运黄金进口量每月环比增长 200%,部分业务活跃的银行月进 口量达4吨以上。针对快速增长 的空运黄金进口业务,为保障企 业的通关效率,上海浦东国际机 场海关特别设立专窗、指派专人受

理相关业务,安排联络员与企业密 切沟通,提供报关指导并协调解决 通关疑难问题,让黄金进口更便捷 更顺畅。

今年截至8月底,已累计快速 验放进口黄金48批次,总值达 159.83 亿美元。

上海黄金国际板的开闸, 有利 于中国争夺全球黄金市场的定价话 语权,使"上海金"逐步比肩"伦敦 金",也将成为我国人民币国家化推 进过程中的重要动力。

### ■ 境外机构和投资者也可参与

上海黄金交易所理事长许罗德 表示,国际板上线后,国际投资者可 以通过自由贸易账户, 自主参与黄 金交易所所有黄金合约, 未来还包 括其他贵金属合约交易,例如白银、 铂金、钯金等贵金属品种,上市远 期、期权合约等

此外, 国际投资者既可以是上 海自贸试验区内注册的机构和投资 者, 也可以是境外的机构和投资者。 投资资金既包括自贸区内的离岸资

中国声音将融入国际市场

金,也包括自贸区外的离岸资金;既 包括离岸人民币, 也包括离岸的可 兑换货币。

## ■ "上海金"助推人民币国际化

许罗德指出,上金所所有产品 以人民币计价,随着参与者更广泛, 交易量更大,随着在岸投资者,在岸 资金和离岸投资者、离岸资金的深 度融合,将会推动交易所交易价格 从区域性价格逐步向国际性价格转 变,形成有国际影响力的人民币黄 金计价基准。我们将这一定价机制 "上海金"

兴业银行资深分析师蒋舒认 为,随着人民币在境外受欢迎程度 的提高,国际市场已累积了大量人 民币资金,境外人民币存量规模已 达 2 万亿元左右, 并在伦敦, 新加 坡、香港等地初步形成规模较大的 人民币离岸中心。但人民币要成为 国际储备货币, 仍需要发达的本币 金融市场作为支撑。

"黄金国际板开启了一个新时

额地投资本币资产市场, 这将大 大增强境外人民币的流动性,其 持有者也能更放心稳定地持有。

### ■ 竞争亚洲黄金交易中心地位

世界苗金协会沅东区董事总经 理郑良豪昨天在接受记者采访时表 示,伦敦黄金市场有数百年的历史, "伦敦金"的定价体系也有百年长 度,"上海金"刚刚起步,第一步是要 吸引国内外投资者积极参与,有了

参与才能形成价格,逐步将中国声 音融入国际市场。

此外, 上海也在积极争夺国际 黄金转口贸易中心,目前超千吨的 自贸区黄金实物指定仓库已经就 位,将充分发挥上海得天独厚的区 位优势,辐射亚洲其他国家和地区。 郑良豪表示:"上海黄金国际板允许 国际会员将实物黄金放在自贸区仓 库内,等于放在国外,不受到黄金进 出口的限制,将有力促使上海成为 黄金实物转口贸易中心。

许罗德表示,上金所将着力于 实现交易开放、转口便利和推出"上 海金"三项突破性工作,不断提升我 国在世界黄金市场中的影响力和话 语权。 本报记者 张钰芸